

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la Mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y FORNEA. 1 Pta. Trimestre.  
EXTRANJERO. 1 Pta. Trimestre.  
ULTRAMAR. 1 Pta. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. 5 céntimos. Por mayor. 90 cént. 30 ejemplares.  
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD  
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,  
Manejados referidos a Bancos y Sociedades, a precios con-  
venientes.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General  
de Anuncios, en la Agencia Hays, 8, place de la Bourse (Paris),  
y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos  
por impreso de timbre.  
No se devuelven los originales.

AÑO LI.—NUM. 15.552

Madrid Domingo 2 de Setiembre de 1900

Cinco ediciones diarias

PAGINAS SUELTAS

## LA LIBERTAD

Sub leye libertas.

Toda la filosofía del siglo XVIII, y toda la política radical del siglo XIX han sido encaminadas y dirigidas a la proclamación de tres ideas: de las Tres Gracias de la Mitología contemporánea.—«La libertad absoluta».—«La igualdad social».—«La fraternidad humana.»

Fórmulas extremas, inaplicables en la gobernanza de los Estados. Si el hombre fuera Creador, podría afirmar principios absolutos. Pero tal atributo no pertenece más que a Dios, que crea: no al hombre, que cuando más hace, aplica y combina.

No inventa el hombre en el sentido de crear, sino en el de descubrir. La absoluta libertad no es de este mundo. El hombre es un animal destructor, que absolutamente libre acabaría con todo. Los investigadores dicen que el desierto lo hicimos nosotros; que el Meditarráneo era un jardín y que lo dejamos inundar.

Hay que afirmar la libertad limitada por la ley.

No la libertad de cada uno por la libertad de cada otro, como algunos radicales la definían en 1868, sino por el derecho de todos.

El absolutismo de la libertad individual crearía una sociedad frénética; más que oxigenada, encendida, alimentada por el fósforo y entregada a los ataques epilépticos.

El socialismo obliga al Estado a facilitar el ejercicio de las libertades públicas, y desde este momento la ley se impone, y al declarar la extensión de la libertad, tiene que fijar sus límites y caer en nuestro campo.

Los pecados son delitos, porque no hay derecho al pecado cuando su comisión pública lastima y ofende creencias legítimas por la misma ley defendidas y amparadas.

Y esta defensa es un deber democrático, porque el derecho de los unos no puede admitir como derecho la opresión de los otros.

El verdadero concepto de la libertad política es este: que son las libertades como las predios constantemente limitados los unos por los otros, y ofreciendo constantemente también a la vista su principio y su fin, su extensión y sus términos, el campo entero pero reducido; dentro del cual la acción del hombre como la voluntad del propietario, se puede ejercer con todo derecho sin en-

trar jamás en el confin vecino. Así la han entendido grandes definidores.

El feudalismo que no reconocía los derechos ajenos sucumbió por ellos. Lo mató la libertad. Acabado el feudalismo decayó la nobleza por la unión de los reyes y los pueblos. Fueron democráticas las primeras monarquías. Y así se impuso la igualdad política ante el Rey, ante las constituciones, ante el Derecho.

Aquella poesía de Chateaubriand proclamando la libertad del hombre desde que nace es un puro lirismo. Si no ejerce más funciones que las naturales, ni siente otras necesidades tampoco, ¿valiente libertad sería la de no ocurrir a ellas y dejarle con ellas abandonado!

Nace con derechos impuestos a la maternidad, nace exigiendo los deberes que su padre contrae al engendrarlo, y viene al mundo negando la libertad que pudieran criminalmente apetecer los autores de sus días para desatenerle y olvidarlo.

La libertad natural esta restringida por las leyes naturales. Por las leyes sociales restringida también la libertad civil y la libertad política.

Thiers tenía razón contra los destructores de su fórmula en defensa de las libertades necesarias. Thiers las quería en la ley. Y libertad legislada, libertad restringida.

La coexistencia de todas las libertades, su propia solidaridad, las limita necesariamente.

La única libertad absoluta es la libertad moral; ese destello divino que Dios enciende en el alma del hombre.

La primera gracia recibida del único poder absoluto. La afirmación del ser inteligente y libre, y por libre y por inteligente, responsable.

C. Solsona.

## LOS TEATROS

### ZARZUELA

#### INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA

La primera noche de la temporada dio a la Zarzuela un lleno espléndido.

El programa de la inauguración dividióse en dos partes: una mala y otra relativamente buena.

En *Certamen nacional*, donde muchas frases resultan ya de dudosa oportunidad, y echarlas remientos es peor, los autores han intercalado tres escenas nuevas, que produjeron en el público benevolentes risas y dieron ocasión a un hijo de Ruiz de Arana para granjearse las simpatías de los *morenos*.

El conjunto de la interpretación, no es por alabar, pero fué bastante flojillo. La representación de *La noche de la tempestad* parecía una función de aficionados, sin que pudiera exceptuarse más que a Ruiz de Arana y Romea. Moncayo apasayado y soso, cosa que en él no es nueva.

## EXPOSICIÓN DE PARIS



### Campos Elíseos.—El gran palacio.

Hay que ser justos, y debemos confesar que la hermosa obra *El señor Joaquín* fué ya otra cosa. Ensayada con cariño y estudiada a conciencia, obtuvo excelente desempeño.

Concha Segura, que a veces es un poco pedante, fué justamente aplaudida y obtuvo un triunfo.

*La balada de la luz*, como siempre. La *claque* maravillosa. A cada actor que aparece por primera vez le tributaba una ovación ruidosa y colosal, como si fuera el mismísimo Tálma resucitado.

Vaya, pues, un aplauso para esa *claque* tan celosa de los intereses de la empresa y otro para un nuevo telón de boca, que es de gran efecto.

En resumen, dejése trabajar a las Seguras, a Romea, a Ruiz de Arana, y a los demás que en menos cantan, como a Lucrecia Arana, como Sigler, como Guerra.

Pero nada de señoritas Leal y Mesa, ni de Moncayo, Redondos y demás aficionados con pretensiones.

Y buena suerte, que elementos sobran a la Zarzuela para una temporada brillante.

### APOLO

#### INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA

Cuatro secciones y cuatro llenos. La compañía de Apolo, en el intervalo de veintitantos días que no ha actuado, ha tenido altas y bajas. Entre las primeras merecen mencionarse el regreso a los patios *taras* de los Mesejos, padre é hijo, y el de la Srta. Taberner, que creó el protagonista de *El barquillero*, en Eldorado, y que ha pasado a interpretarlo al escenario de Apolo hasta su marcha al otro Eldorado, el de Barcelona. Las bajas no han sido todas las que debieran.

En *El señor Luis* *«El Tumbón»* ó *despacho de huevos frescos* aparecieron los Mesejos, que interpretaron la obra, así como Manolo Rodríguez, muy bien. Los demás artistas no descomponieron, a excepción de la Srta. Lacarra.

María de los Angeles tuvo por protagonista a la misma Srta. Lacarra, digna compañera de Anselmo Fernández. Manolo Rodríguez y los demás, bien.

La obra que anoche fué interpretada con más amor fué *El barquillero*, que tuvo un éxito tan grande como la noche de su estreno.

La Srta. Taberner tan bien é mejor que en Eldorado, así como los Mesejos. Joaquina Pino dijo su papel y cantó su *particella* muy bien; la Vidal hizo una prenda muy propia. Ontiveros no exageró en el papel de *trao pero segundo* tanto como González; y para que todo fuese completo, hasta Soler estuvo *casi* bien interpretando al Lunarito. Es un papel que le cae.

Además, la empresa ha presentado la obra como si fuese un estreno, y Amalio ha pintado las decoraciones por los bocetos de los de Eldorado. De modo que *al pelo*. Al terminar la representación fueron llamados a escena los autores de *El barquillero*, que tuvieron que presentarse cuatro ó cinco veces.

En *El estreno*, de los *hermanos* Quintero, la novedad fué que la Srta. Taberner sustituyó a la Brú, cantando y diciendo bien su parte, pero vistiendo mal.

Manolo Rodríguez estuvo muy bien, haciendo el actor Campillo, sin abusar de las gracias.

Matilde Pratal cantó como de costumbre; Ontiveros y todos los demás artistas trabajaron con igual fe en *El estreno*, que en la noche de su idem.

En resumen: un buen preludio de la próxima campaña, que es de esperar sea muy beneficiosa para la caja de la empresa, si sabe aprovechar los buenos elementos con que cuenta en la compañía.

### COLON

Al circo de Colón acudió anoche numerosísimo público a presenciar las sensacionales experiencias de Mr. Pappus. Gran curiosidad despertó su presencia y la urna en que se encierra. Pappus, aunque natural de América, parece más bien africano.

Es alto, enjuto, de color bronceado, de mirada penetrante.

Viste zapatillas, calzoncillos y levita de color tórtola.

Comienza sus experiencias atravesándose la mano con una aguja, para demostrar el estado de insensibilidad en que se halla.

Luego anda por encima de afileados sales y tablas cuajadas de puntagudos clavos.

Antes de meterse en la urna se promueve en el público el primer aborto. El intérprete.—Respetable público... Voces.—¡Que se calle!

Otros.—¡Parece un contrabujente! Una voz estentórea.—¡Esto es una *papa!*

Salta a la pista un caballero. Pappus le mira con recelo. El desconocido examina minuciosamente la urna, metiendo los dedos por los agujeros de ésta, vistiéndose al público, y con acento de indignación, dice:

—Señores, todo es una farsa. Pappus como y bebe. Aquí tengo varios periódicos extranjeros que lo demuestran. El público jalea al orador.

Unos le aplauden como si hablara mal del gobierno. Otros le silban extrepantemente.

El orador no se corta y prosigue su discurso. Un guardia de orden público: ¡Qué hacemos, Juan?

Otro idem: Lo que te de gana. —Daremos una visita a la manzana. Pappus parece muy escamado.

Entre a público se dice que el que ha saltado a la pista era el empresario anterior de Pappus, en Romea, Sr. Alcaide. Aumenta la juerga.

La gente salta a la pista y el Sr. Alcaide (suponiendo que fuera él) se pierde entre la multitud y sale.

El eco de su mentis sigue atronando los aires.

El Sr. Rizzarelli, empresario de Colón, hace esta importante declaración: —Señores, yo tampoco lo creo, y por eso le huelgo.

Pappus sigue asustadísimo, como si le fueran a coigar de veras.

Al fin habla el intérprete, y el señor Pappus se despoja de la levita y de los pantalones blancos y se faja de pies a cabeza, haciendo que el suelo, entre un temblor nervioso, precursor del sueño cataleptico, y entre varios dependientes del circo meten a Pappus en la urna, suspendida a una altura de nueve metros y debidamente precintada, donde continúa dando saltos.

Los murmullos siguen siendo generales, y al salir del circo hacen vivos y diversos comentarios los *pappustistas* y los *alcaldistas*.

### EL PROBLEMA DE MARRUECOS

En la actualidad, fijándose todos, prensa, opinión y gobiernos en los graves sucesos de China con su dramático y complicado desarrollo—cuyo epílogo hemos de ver pronto—no se ha seguido con marcada atención la lenta pero inflexible marcha del problema marroquí, que es el que verdaderamente debe interesar en España en el presente, y más mirando con previsión y entereza al porvenir.

Un telegrama de París sobre «Francia en Marruecos» y que firma Ricardo Blasco, con informes fidedignos—y del que no me he ocupado hasta ahora por obligada ausencia—ha debido abrir nuevamente el camino de las preocupaciones nacionales en la olvidada cuestión de Occidente.

No ha sido así al parecer: el telegrama no se le ha dado la importancia que tie-

ne, puede haber pasado inadvertido para muchos; y los hechos es posible se encañenen de manera, como tengo anunciado, que formado el primer eslabón en In Salah y el segundo en Iglil, punto en la confluencia de los ríos Guir y Zulfana, no muy lejos de los fanáticos y guerreros oasis de Tañete, constituyan larga cadena de provocaciones constantes, de *casus belli* sucesivos, que los estrategos por el SO. de la Argelia con carácter de oblicuadas anexiones; determinando, en suma, la protesta armada y unánime de los árabes y marroquíes, la proclamación de la guerra santa, la lucha suprema, del Sahara primero con los franceses y del Tell después contra todos los cristianos, y como final el rompimiento violento del *statu quo*, las complicaciones internacionales en el Mediterráneo y los conflictos para los debiles, desprevenidos ó con-

Como en otra ocasión manifesté, España pudiera muy bien eparar los vicios rotos si en los trabajos internacionales no se han seguido procedimientos inteligentes en que no predominen exclusivismos ni confianzas en platónicos ofrecimientos de «afirmación de derechos» que solo pueden ser defendidos, llegado el momento, por el esfuerzo propio ó por el apoyo afortunado, no de una, sino de varias cancillerías europeas.

Existen esos trabajos en la cuestión de Marruecos? Este es el punto difícil de averiguar, esto debe considerarse como motivo de preocupación, y en este asunto creo esta el *clou* del problema marroquí para nuestra patria al llegar más ó menos tarde a resolución.

¿Hemos ido a remolque en estos últimos tiempos de determinada potencia en los asuntos de África? ¿Habrán en este caso perjudicados benéficos para la nación en la cuestión de Marruecos ciertas y determinadas negociaciones?

Vamos tal vez en breve a observarlo y a discutirlo. Por lo pronto nos encontramos en presencia del fracaso de Marrakech, digase lo que se quiera, y a pesar de la buena voluntad del Sr. Ojeda, ministro plenipotenciario de España en Tanger, y de determinadas intenciones que para nada sirvieron en este caso, ni es posible sirvan en otros de más empeño.

Frente a ese reciente fracaso, los rigores del sitio han paralizado momentáneamente a las comunas francesas en sus acantonamientos del Taat y línea que establece el capricho en el S. E. marroquí desde *Asod-Sefra* hasta *Iglil*, por *Duyyir*, *Yenan-el-Dar* y *Ben-Gum*; pero allí no hay fracasos sino avances efectivos, triunfos y preparativos para operaciones de mucha más importancia.

Los árabes atacan va a su manera, tratan de cortar líneas de comunicación, emplean su táctica especial de la emboscada; su objetivo natura son los convoyes de víveres y municiones, es raza vagabunda, tenaz y valiente, y el conflicto planteado en el Sahara no de agravarse.

El *majzen* xerifiano lo ve, lo observa, lo pregunta, nervioso, y al considerarse ya impotente ante el peligro que se acerca al Sur del gran Atlas, envía por conducto de Sid Mohamed Torres protesta tras protesta a las representaciones europeas sobre la conducta de Francia en los límites meridionales de la Argelia.

Esta acción toma actitud energética, no cede, su plan está desarrollándose, el programa en vías de realización, y a los ataques y protestas ha de contestar con el desenvolvimiento de su activa política en el Moghreb, y con ese programa, ya delineado hace años, y que bien pudiera ser que los límites de la Argelia fuesen la corriente del río *Muluya* por una par-

Marullier no había aceptado nunca como justa la decisión del juez de instrucción.

En voz alta y en su ardor de venganza contra el supuesto asesino de su amigo, no dejaba en todas partes de criticar a la justicia, hablando de protectores poderosísimos que indudablemente habrían salvado al acusado, criticando la orden de libertad y acusando a Marcelo más que nunca.

En la Bolsa, en la Sinagoga, en los cafés de los boulevares, en los bastidores de los teatros los días de primeras representaciones, emitía violentamente sus opiniones.

Marcelo, informado del hecho, se preguntó si sería conveniente imponerle silencio.

¿Cómo?

¿Provocándole?

¿Obigándole a batirse?

Maurillier declaraba que el duelo no podía aceptarse porque lo rechazaban sus creencias.

¿Llevarlo a los tribunales?

Podría obtener una condena por difamación de la policía correccional, jurisdicción que no admite la prueba de los hechos reprochados a la persona difamada.

Además era poco seguro obtener una condena.

Aunque las palabras injuriosas las pronunciaba Marullier en lugares públicos, no las esperaba más que en conversaciones particulares.

No era posible establecer el delito de difamación pública.

Por consecuencia, la absolución era lo probable, y llevando su causa ante los tribunales, Marcelo lograría despertar a su alrededor el escándalo que trataba de apagar.

Emplear con Marullier la justicia catalana, tampoco era un buen medio para obligarle a callar.

El otro se contentaría con una reparación judicial, que sin duda alguna obtendría, y el resultado sería diametralmente opuesto a lo que Marcelo se proponía.

Se resigno, pues, a guardar la única actitud cuerda y posible; es decir, el desdén.

Salio, pues, para Bayona, esperando que a su regreso, sus amigos, con más tranquilidad, le habrían juzgado bastante mejor.

¡Ay! Desgraciadamente, se equivocaba.

Cuando volvió se encontró con que Rouleux en el regimiento y Marullier por todas partes, habían continuado con fruto su obra de insinuaciones calumniosas.

La situación de Marcelo se hacía insostenible.

Con Rouleux, por lo menos no estaba desarmado.

A este le podía castigar.

Sin embargo, no quiso provocarle.

He aquí por qué:

Los periódicos habían empezado a anunciar, aunque de una manera tímida, en la sección de espectáculos, la reaparición de Matilde Nephtali en el teatro Lírico.

No se indicaba aún el día en que la cantante debía presentarse de nuevo ante el público.

Nadie se atrevía a presentarla como segura, y menos aun como próxima.

Era algo así como un ensayo lanzado a la publicidad por la dirección del teatro, que deseaba tantear la opinión pública antes de jugar una partida terrible.

Si la vuelta proyectada por Matilde a la escena de sus éxitos no levantaba ante los artistas y los periodistas protestas muy apasionadas, la reaparición se haría.

Si, por el contrario, encontraban alguna oposición más ó menos acentuada, el teatro permanecería cerrado por mucho tiempo, por siempre quizás, a la desgraciada joven.

En estas condiciones, Marcelo creyó un deber suyo el evitar todo lo que pudiese despertar el recuerdo de un asunto en el cual el nombre de Matilde había tomado una participación tan triste.

Renunció a pedir una explicación a Rouleux por su conducta, y abandonó la posición de ofendido para tomar la de ofensor. No esperaba para ello más que una ocasión, que no se hizo esperar mucho.

Rouleux, que entonces era rico como un Creso, gracias a generosidades cuya fuente permanecía misteriosa, se entregaba a toda clase de prodigalidades.

Tenía siempre las manos llenas de dinero. Trataba de halagar con ello a sus colegas, a quien su carácter y su reputación hacía que no le estimasen y que existiese entre ellos cierta desconfianza contra él.

Un día tuvo la ocurrencia de invitar a un *punch* a sus compañeros oficiales de regimiento para festejar el aniversario de su entrada entre ellos.

Con frialdad se acogió de antemano la generosidad del compañero.

La invitación se hizo en el café donde se reunían los oficiales.

Como las aceptaciones tardaban en llegar,

quiera, anunció a su madre que estaba resuelto a volver a París.

Cuarenta y ocho horas después, el notario de Nenez recibía la visita del joven bayonés.

—Caballero—le dijo,—vengo a confirmar a usted la carta que he tenido el honor de dirigirla.

—Es imposible que su resolución sea irrevocable.

No se renuncia a una herencia de diez millones sin tener motivos verdaderamente serios.

—¿Acaso cree usted que los míos no lo son?

—Le aseguro a usted que no, y por el contrario, creo que su delicadeza es exagerada.

Se le ha entregado a usted una orden de libertad, porque no se han encontrado motivos para encausarle.

Así es, que yo no veo nada que pueda oponerse a que goce usted en paz de la fortuna dejada por el señor Nenez.

—¿Dice usted que no se opone nada?

Vamos a ver, caballero. Haga usted callar en sí al hombre de ley, cuyo deber es hablar como lo está haciendo.

Yo me dirijo ahora a su conciencia, a su conocimiento del mundo.

La maledicencia insiste en ver en mí al asesino de mi primo.

Sé que, aunque por lo bajo, se continúa acusándome de haberle asesinado, de haberle hecho perecer, para apoderarme de sus millones.

Me queda otro medio para disipar estas acusaciones injuriosas, que el de rechazar la herencia del muerto, o por lo menos negarme a entrar en posesión de ella hasta el día en que se haya encontrado al verdadero asesino?

Tengo que hacer justicia al móvil que dicta su conducta de usted—le contestó el notario.—Y tengo que inclinarme forzosamente ante sus escrúpulos, que me causan admiración; pero por mi parte tengo que repetirle lo que ya le he dicho por escrito.

Para que la situación quede regularizada, es preciso que su renuncia sea formal y sin condiciones.

O acepta usted, y en ese caso la fortuna es suya, ó la rechaza, en cuyo caso la herencia pertenece a los colaterales.

En la ley no existe artículo que permita aplazar indefinidamente la aceptación de una herencia.

—Pues bien caballero, sea. En ese caso la rechazo.

El notario miró con simpática extrañeza a aquel joven que acababa de sacrificar de una manera tan sencilla sus intereses a su honor.

A su modo de ver, aquellos asuntos eran demasiado extraordinarios para que se pudiera creer en ellos de repente.

Quiso dar a Marcelo tiempo suficiente para reflexionar.

—¿Tiene usted acaso el derecho de obrar de semejante modo?—le preguntó.—Eso es millones que usted no quiere para sí, quizás tenga el derecho de aceptarlos para labrar la dicha de otra persona.

—No le comprendo a usted, caballero—le dijo Marcelo con sinceridad.

—Quizá va usted a contestarme que me mezclo en asuntos que no me interesan—prosiguió el notario;—pero le aseguro que me causa una gran pena el ver a un excelente joven como usted, desgarrarse el corazón con sus propias manos.

Tengo que hacerle una confidencia delicada. Hace aun muy pocos días que recibí la visita de un hombre a quien usted conoce: el señor Nephtali.

Vino a preguntarme si sus derechos de heredero eran inatacables.

—No me explico el objeto de semejante paso—le contestó firmemente el joven.

—Paso, que a mi modo de ver era muy natural, y el señor Nephtali no me dejó ignorar la razón que a mí estudio le traía.

Es el padre de una joven, cuya mano ha pedido usted, y antes de concedérsela quería conocer con exactitud cuál era su posición.

El señor Nephtali es un hombre muy práctico y está decidido a no tomar un yerno a la ligera.

Si es usted rico, creo que está dispuesto a daros a su hija. Si es usted pobre se la negará energicamente.

De eso puede usted tener la más completa seguridad.

—Lejos de dejarme convencer por semejante argumento—le contestó Marcelo categóricamente,—le declaro que me hace aferrar más y más en mi resolución.

El hombre a quien se ha acusado de haber matado a Nenez, y cuya orden de libertad es insuficiente para lavar de toda sospecha, debe a la vez rechazar a la fortuna del

te y la cuenca del Drac por otra, con lo cual se prolongaba el territorio francés hasta el Atlántico.

¿Qué harán las demás naciones? Conocidas las aspiraciones de algunas de ellas, y aunque exista la política de Venancio, ó acuerdo entre Francia y España, fácil es pensar y aun acertar, aproximadamente cuando este resuelto el problema de China y si para entonces el acuerdo no es general en Marruecos.

También es fácil pensar y acertar el papel que puede estar reservado á España en el problema marroquí si no ha habido prevision y habilidad en las gestiones diplomáticas y si no hay osadía y preparacion militar convenientemente llegado el momento de defender los intereses nacionales en el Norte de Africa, que pueden ser seriamente amenazados en no lejano plazo.

En el imperio de Oriente hemos podido presenciar tranquilamente los toros desde el barbero, en el imperio de Occidente podemos ser espectadores.

Hay que tomar parte activa en esa cuestion cuando surja; es indispensable, pues, estar atentos, percibidos y seguir el rumbo más conveniente, variando, si es necesario, el derrotero de las orientaciones diplomáticas si se comprende hubo error en los procedimientos.

De desear es que no lo olvidemos, como siempre, tan de equivocados, al mirar por las conveniencias de la patria en el imperio del Mograb.

Abd-Al-Iah.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real decreto llamando al servicio de las armas 11.686 reclutas.

Gobierno.—Real orden resolutoria de un expediente sobre interpretación de algunos preceptos que regulan el arbitrio de pesas y medidas.

Otras resolutorias de expedientes en asuntos de quiniela.

Otra trasladando una disposición del ministerio de Agricultura, por la que se dispone que las Juntas sindicales incluyan en sus Boletines oficiales de cotización los valores que se expresan.

Dirección general de Administración.—Fijando un segundo plazo de dos meses para que los que se crean con derecho á figurar en los escalafones de secretarios administrativos de Juntas provinciales de Beneficencia y de aspirantes á dichas plazas presenten en la dirección del ramo los documentos justificativos de su derecho.

De París

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Los coros de Clavé.

París 1, 5:50 t.

A las cuatro de la tarde los coros Clavé, precedidos por las banderas nacional y provincial y los estandartes de las sociedades, se dirigieron á la redacción del Matin, donde fueron recibidos por los redactores en el Gran Hall.

En el concierto que tuvo lugar durante la recepción, los coros cantaron la Marsellesa, Las flores de mayo y Los pescadores, recibiendo grandes aplausos y muchos vivas á España.

El Sr. Benages leyó una poesía en catalán saludando á Francia.

Los obreros fueron obsequiados con Champagne.

El director del Matin brindó por los obreros españoles, por España y Cataluña, siendo muy aplaudido.

El contestó Benages, brindando por Francia y por la fraternidad del pueblo español y francés.

La recepción ha sido brillantísima. Mucha gente aplaudió en el portal para escuchar los coros.—R. BLASCO.

Del emperador de Rusia al presidente Loubet.

París 1, 7:40 t.

El lunes irá á Rambouillet el embajador de Rusia, para entregar solemnemente al presidente de la república M. Loubet, las insignias de la gran

cruz de San Andrés y una carta autógrafa del Czar.

La ceremonia revestirá la misma pompa que si Loubet estuviese en el Eliseo.

Se cambiarán discursos entre el presidente y el embajador.

Este entregará al mismo tiempo á Loubet todas las insignias de las grandes cruces de todas las órdenes, porque la gran cruz de San Andrés da derecho á llevarlas.—R. BLASCO.

El Czar á París.

París 1, 6:10 t.

Vuelve á insistirse en la próxima llegada del Czar á París, desembarcando en Cherbourg el 17.—R. BLASCO.

Manifiesto del duque de Orleans al pueblo francés.—Orleanistas y nacionalistas.

París 2, 10:50 m.

Le Soleil publica una importante carta del duque de Orleans, candidato á la corona de Francia.

La carta es una especie de programa político.

El principio fundamental en que se inspira es el de reformar para conservar.

El duque de Orleans vuelve á afirmarse en la defensa del ejército francés, del cual dice que su honor es la salvaguardia del país.

Denuncia el cosmopolitismo judío y francmasón, que tiene invadida Francia.

Pronunciase en favor de la descentralización, juzgándola una medida económica y liberal y un buen contrapeso á la autoridad que considera que sólo el poder central es fuerte.

La descentralización puede realizarse como una solución del problema de la organización política y geográfica.

En el fondo del programa del duque de Orleans se ve que éste se acoge á las principales líneas de la política del partido nacionalista.—R. BLASCO.

Los coros Clavé en casa de Ibo Bosch.

París 2, 1:45 m.

El banquero español D. Ibo Bosch ha obsequiado á los coros Clavé con una espléndida fiesta en la suntuosa morada que posee en la avenida del bosque de Bolonia.

Asistieron á la fiesta muchas hermosas y aristocráticas damas.

También concurrieron numerosas personas notables de la colonia española y de la buena sociedad francesa.

Los coros cantaron en el jardín, siendo extraordinariamente aplaudidos.

El anfitrión obsequió después con una espléndida cena, que termina ahora.—R. BLASCO.

HALLAZGO DE UN TESORO

Hasta por la tarde no comenzó á actuar ayer el juzgado correspondiente—el de la Inclusa—en este extraordinario suceso, cometeado en todos tonos entre la gente del barrio de Embajadores.

El primero en comparecer fué el denunciante y propietario de las casas, don Luis de la Mata, el cual se ratificó en su denuncia, y comparecieron también ante la autoridad judicial varios albañiles, quienes según nuestras noticias, que consideramos fidedignas, declararon en el mismo sentido que el denunciante.

Estos honrados trabajadores, con algunos de los cuales tuvimos ocasión de hablar, nos dijeron que cuando se descubrió la famosísima caja de zinc, un peón de albañil, el llamado Blas, se puso de guardia á la puerta de la casa para impedir la entrada á los demás compañeros, mientras entre el Máximo, los heruanos Aragones y el Segundo Alonso se hacia el reparto del botín, del cual se llevó también su parte correspondiente el Blas.

La casa del Tesoro, como la llaman en el barrio, pertenece desde hace unos dos años á Sr. Mata, quien se quedó con ella en virtud de una hipoteca de su antiguo dueño Sr. Gutiérrez Salamaña.

Hay la señora de éste ocupa el cuarto principal de la casa núm. 26 de la calle de Embajadores.

De deducción en deducción, y después de varias pesquisas y conversaciones con personas de aquellos barrios que presuman de estar bien informadas, en la casa del tesoro debieron tener asilo, há largos años, á las varias comunidades religiosas, y cuando se les confiscaron sus bienes, para salvar una parte de ellos, los escondieron en la famosa caja que hoy es causa de este maravilloso suceso.

Hay, como día festivo, no se practica ninguna diligencia.

El padre político del Emperador. Londres 2, 10:15 m.

Telegrafia de Shanghai que Li Hung Chang ha recibido un despacho en que se le comunica que Chung Ye, padre político del Emperador, se ha suicidado en Paotin Fu.—HARRY.

Entre Pekin y Tien Tsin.—Los boxers. Londres 2, 11:29 m.

Un telegrama de Shanghai dice que las últimas noticias acusan que todo el país, entre Pekin y Tien Tsin, se halla infestado de boxers y de soldados chinos, que se desbandan, entregándose al saqueo y á los mayores excesos.—HARRY.

JUEGOS FLORALES EN OVIEDO. Con motivo de las fiestas de San Mateo, se celebrarán en la capital de Asturias unos juegos florales, organizados por el Ayuntamiento de dicha ciudad y secundados por otras corporaciones y sociedades.

Dicha fiesta científico-literaria se verificará el día 24 de corriente próximo.

El tema para la flor natural es «La nueva Asturias», que se desarrollará en una oda en castellano.

Además han concedido premios para los diversos temas, el Ayuntamiento, Diputación provincial, Universidad, el Instituto provincial de segunda enseñanza, el Excmo. Señor obispo, el dean y cabildo catedral, la Sociedad Económica de Amigos del País, la Escuela de Artes y Oficios, la Cámara de Comercio, el Centro Mercantil y el Banco Asturiano.

Todos los trabajos deberán remitirse bajo lema, en la forma acostumbrada, al secretario del Ayuntamiento de Oviedo, antes del día 18 del presente mes.

Los rusos de Pekin se trasladan á Tien Tsin. París 2, 8:16 m.

El gabinete de San Petersburgo ha dirigido una circular á las potencias comunicándoles su acuerdo de trasladar inmediatamente á Tien Tsin la embajada y las tropas rusas que se hallan en Pekin actualmente.—R. BLASCO.

Sin despejar la incógnita.—Naciones que se conforman y cuáles no.—La actitud de Inglaterra. París 2, 11:25 m.

De los últimos telegramas recibidos en

Francia, con impresiones procedentes de todas las capitales de Europa, resulta que las naciones favorables á la inmediata evacuación de Pekin por los aliados, propuestos por Rusia, no son más que los Estados Unidos, Francia y el Japón.

Son contrarios á la proposición de Rusia los gobiernos de Alemania, Italia y Austria.

Inglaterra sigue en actitud expectante. Dícese, sin embargo, que el gobierno de la Gran Bretaña es menos intrasigente de lo que podria creerse por las opiniones que refleja gran parte de la prensa inglesa.—R. BLASCO.

Entre Pekin y Tien Tsin.—Los boxers. Londres 2, 11:29 m.

Un telegrama de Shanghai dice que las últimas noticias acusan que todo el país, entre Pekin y Tien Tsin, se halla infestado de boxers y de soldados chinos, que se desbandan, entregándose al saqueo y á los mayores excesos.—HARRY.

JUEGOS FLORALES EN OVIEDO. Con motivo de las fiestas de San Mateo, se celebrarán en la capital de Asturias unos juegos florales, organizados por el Ayuntamiento de dicha ciudad y secundados por otras corporaciones y sociedades.

Dicha fiesta científico-literaria se verificará el día 24 de corriente próximo.

El tema para la flor natural es «La nueva Asturias», que se desarrollará en una oda en castellano.

Además han concedido premios para los diversos temas, el Ayuntamiento, Diputación provincial, Universidad, el Instituto provincial de segunda enseñanza, el Excmo. Señor obispo, el dean y cabildo catedral, la Sociedad Económica de Amigos del País, la Escuela de Artes y Oficios, la Cámara de Comercio, el Centro Mercantil y el Banco Asturiano.

Todos los trabajos deberán remitirse bajo lema, en la forma acostumbrada, al secretario del Ayuntamiento de Oviedo, antes del día 18 del presente mes.

Los rusos de Pekin se trasladan á Tien Tsin. París 2, 8:16 m.

El gabinete de San Petersburgo ha dirigido una circular á las potencias comunicándoles su acuerdo de trasladar inmediatamente á Tien Tsin la embajada y las tropas rusas que se hallan en Pekin actualmente.—R. BLASCO.

Sin despejar la incógnita.—Naciones que se conforman y cuáles no.—La actitud de Inglaterra. París 2, 11:25 m.

De los últimos telegramas recibidos en

calle de Villanueva, núm. 37, donde se facilitarán cuantos datos sean precisos.

La comisión ejecutiva invita especialmente á los Ayuntamientos, sociedades contra incendios y á los constructores de aparatos para su extinción.

Las solicitudes de admisión deben enviarse lo antes posible, y en todo caso antes del 1.º de octubre de 1900.

Para el cartel anunciador se ha abierto un concurso entre artistas de todas las naciones, ofreciendo tres premios de 1.000, de 500 y de 250 marcos.

Entre Pekin y Tien Tsin.—Los boxers. Londres 2, 11:29 m.

Un telegrama de Shanghai dice que las últimas noticias acusan que todo el país, entre Pekin y Tien Tsin, se halla infestado de boxers y de soldados chinos, que se desbandan, entregándose al saqueo y á los mayores excesos.—HARRY.

JUEGOS FLORALES EN OVIEDO. Con motivo de las fiestas de San Mateo, se celebrarán en la capital de Asturias unos juegos florales, organizados por el Ayuntamiento de dicha ciudad y secundados por otras corporaciones y sociedades.

Dicha fiesta científico-literaria se verificará el día 24 de corriente próximo.

El tema para la flor natural es «La nueva Asturias», que se desarrollará en una oda en castellano.

Además han concedido premios para los diversos temas, el Ayuntamiento, Diputación provincial, Universidad, el Instituto provincial de segunda enseñanza, el Excmo. Señor obispo, el dean y cabildo catedral, la Sociedad Económica de Amigos del País, la Escuela de Artes y Oficios, la Cámara de Comercio, el Centro Mercantil y el Banco Asturiano.

Todos los trabajos deberán remitirse bajo lema, en la forma acostumbrada, al secretario del Ayuntamiento de Oviedo, antes del día 18 del presente mes.

Los rusos de Pekin se trasladan á Tien Tsin. París 2, 8:16 m.

El gabinete de San Petersburgo ha dirigido una circular á las potencias comunicándoles su acuerdo de trasladar inmediatamente á Tien Tsin la embajada y las tropas rusas que se hallan en Pekin actualmente.—R. BLASCO.

Sin despejar la incógnita.—Naciones que se conforman y cuáles no.—La actitud de Inglaterra. París 2, 11:25 m.

De los últimos telegramas recibidos en

En esta, por la tirantez que hubo para doblar en los últimos días, quedó bastante dinero sin colocar, que ha salido estos meses presuroso á buscar el interés natural, haciendo desaparecer gran parte de la diferencia que existía entre el papel de contado y el de fecha.

Por otra parte, los alcistas perezosos afortunadamente no han repetido el retraso este mes y acordado la tabla de 25 céntimos desde el primer momento, dieron lugar con las causas anteriores á una situación de plaza despejadísima y apropiada para recibir la especulación de refresco, que no ha sido tardía en la vuelta del verano.

Hubo momentos el martes y miércoles, en que por efecto de las grandes partidas de papel vendidas procedentes de las primeras recogidas, parecía que el alza habia llegado á su límite; pero en apoyo suyo se declararon, la Bolsa de París, que creemos que solamente ha iniciado la fuerte alza que nuestro Exterior ha de tener, y la de Barcelona de un modo brillante, en todos los valores.

La liquidación se ha hecho con tranquilidad y sin incidente notable alguno, dándose el caso bonito de operar á ella el día 31 muy exitosamente: de desear es que se repita con frecuencia.

Ayer sábado se exageró la nota alcista á la apertura, dando lugar esta exageración á un sensible retroceso por la realización de beneficios obtenidos durante la semana, y por presentarse alguna cantidad de papel al contado, sin que hubiese comprador para él.

El 5 por 100 amortizable ha quedado sin negocio, cotizándose durante la semana á los mismo cambios á pesar del alza de todos los valores; por esta circunstancia creemos que es hoy el más apropiado de tenerlo de contado, ó de seguir el mercado en la textura presente y el menos expuesto á sufrir pérdida en la cotización en caso de baja.

Signen solicitadas las Obligaciones municipales por resultados, siendo su cotización ayer sábado 71 25 por 100.

En valores industriales sigue el marasmo característico de la Bolsa de Madrid, refractaria á ellos de un modo lastimoso, excepto para las acciones del Banco y Tabacos, que han ganado dos enteros durante la semana, y las de la hipoteca, que se apartan de la segunda mitad del capital, las perfectamente garantidas como en ellas en otros valores, no sabemos que otros beneficios puedan reportar.

Se han cotizado además durante la semana las acciones del Banco Hipotecario á 171 por 100; las Arizas á 101; una pequeña partida de Castillas á 190, y como novedad las azucareras de Madrid á 108.

El cambio internacional ha tenido un pequeño recrudescimiento, si bien no ha conservado la tirantez del miércoles, día en que por creerse la noticia de tener tanto casa, por parte de la autoridad del capital, las perfectamente garantidas como en ellas en otros valores, no sabemos que otros beneficios puedan reportar.

El artículo publicado por El Imparcial dicho día trajo al comprador, según dicen, y retrados sigue el y otra casa que anteriormente habia comprado algunas sumas; pero hay que considerar que las atenciones han de cubrirse, y que por muy buenas intenciones que en el asunto haya, para demostrar que las compañías de ferrocarriles tienen su interés en la baja de los cambios, nan de comprarse partidas que muy bien pudieran proporcionar un alza de alguna consideración.

La impresión más generalizada en esta materia es que el arreglo financiero de las compañías de ferrocarriles es preciso, haciendo sus pagos en pesetas, y que desde luego el Banco de España debe continuar reforzando constantemente sus cajas con oro para procurar mayor garantía al billete.

Al hablarse de la sucursal de este establecimiento en París, las opiniones casi unánimes son contrarias, por tenerse en cuenta no habia de ocupar un puesto muy arduo en el negocio al lado de las grandes casas de banca, y que solamente para la colocación de parte de su capital en París pudiese motivar un movimiento en el cambio, que de producirse, fuera más ventajoso, trascurrido tiempo empleado en oro para su caja.

EN BARCELONA 31 AGOSTO.

Las más optimistas impresiones han reinado en la Bolsa durante estos días. Todos los valores han mejorado de cotización, sobresaliendo las acciones de las

Los Boers

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Importantes disposiciones de los boers para continuar la guerra.—Resistencia heroica. Londres 2, 9:11 m.

Un telegrama de Pretoria, trae noticias interesantes relativas al plan de campaña de los boers.

Dice el despacho que los boers reconocen la gravedad de algunos de sus errores cometidos en los comienzos de la guerra y están dispuestos á rectificarlos y repararlos.

Para ello han tomado ya algunas medidas importantes, reorganizando sus fuerzas, reduciéndolas y disciplinándolas.

Han encomendado cargos importantes á algunos de los oficiales extranjeros que voluntariamente pelean en ayuda de los boers defendiendo la independencia del Transvaal.

Han licenciado los boers de sus filas á los que se manifestaban irresolutos y han ejecutado á algunos comandantes que se atrevieron á hablar de la capitulación.—HARRY.

Habla Kruger.—Los ingleses en Pretoria.—La guerra no terminará jamás. Londres 2, 9:14 m.

Un despacho de Pretoria trae algunas importantes declaraciones que se atribuyen al presidente Kruger, según informes dignos de todo crédito.

Parece que Kruger ha declarado que dejó voluntariamente á los ingleses que se apoderaran de Pretoria, convencido de que, una vez en la capital, se verían prisioneros de su propia conquista.

Kruger añade que la guerra comienza ahora, asegura con la mayor firmeza, que no terminará jamás.

Corre en Pretoria el rumor de que Kruger se ha refugiado en Pietersburg hacia el Norte del ferrocarril.—HARRY.

Plaza que capitula. Londres 2, 9:54 m.

Un telegrama de Pretoria asegura que el coronel Baden Powell ha entrado en Grobler negociaciones para la capitulación de esta plaza.—HARRY.

LA SEMANA DE LA BOLSA EN MADRID

Ninguna ocasión mejor que la presente para juzgarlos profetas, si creyeseamos que en los negocios de Bolsa pudiera haberlos.

En nuestra revista del domingo pasado previaamos para esta semana un rápido movimiento de alza, provocado por la especulación, aprovechando las inmejorables condiciones del mercado, y así ha sucedido.

Las causas estaban á la vista para un mediano observador: se encontraban en la liquidación del mes de agosto y proximidad de las dificultades que apuntamos en la de julio.

Logró que el carnicero le prestara dinero? Bonito negocio.

O lo que era peor aún, Rosa Lilas, que habia llegado á ser rica, al ver su carencia de dinero, le habia socorrido caritativamente.

Esto es lo que en la casa de huéspedes se decía, donde sus compañeros de regimiento empezaban á tomarle el pelo de una manera terrible.

El que se mostraba más desconfiado con Roulleux, era Marcelo, que no sabia ocultar el disgusto que le causaban todas aquellas villanías.

No habian podido probarla nada, no hacian más que suposiciones, sin aseveración posible.

Las manos no se retiraban aun ante Roulleux, pero ya no se ofrecían.

Sin embargo, el mejor día estallaría la bomba.

Como llegasen á saber algo positivo, estaba perdido.

No le quedaría más recurso que presentar la dimisión.

Cuando sobrevino el catástrofe que hirió á Marcelo, Roulleux experimentó una verdadera alegría.

Trascurrió mucho tiempo sin que volvieran á ocuparse de él.

El honor del regimiento estaba comprometido en aquel terrible asesinato, con premeditación y alevosía.

Tanto por odio personal contra Marcelo, como por la necesidad de hallar un derivativo á su propia situación, Roulleux se dio tal maña, que poco á poco, las simpatías que rodeaban á su compañero, fueron disminuyendo.

Con gran cuidado, hacia resaltar todas las cargas con que agobiaban al teniente.

Estaba al corriente de todas las bases de la instrucción y no olvidaba nunca el hacer resaltar lo que podia perjudicar á Cavalillon, aumentada las circunstancias desfavorables y disminuía las demás.

Y se dio tal maña, que cuando se expidió el orden de libertad, Marcelo no encontró en sus compañeros la acogida que él tenia el derecho de esperar.

De donde recogía Roulleux unos informes tan precisos?

De Marullier, á quien habia conocido por el intermediario del amigo de Rosa Lilas, que era accionista del Banco Bayones.

muerto y la mano de la joven que debía casarse con la víctima.

Cuando se conozca mi resolución, las últimas dudas se desvanecerán. Yo por lo menos así lo espero.

El notario se levantó y dijo con tono penetrante:

—Saludo en usted al hombre más honrado que he encontrado en este mundo. Caballero, hágame usted el favor de estrechar mi mano y concédame la alegría de dar á esta acto toda la publicidad que merece.

El digno oficial ministerial, muy emocionado, estrechó las manos de Marcelo que se conmovió profundamente ante semejante prueba de aprecio.

—Y ahora caballero—prosiguió el notario,—escúche usted el consejo que le voy á dar.

—Voy á proporcionarle un medio legal para que se cumplan sus propósitos sin despojarse para siempre de una fortuna que le proviene á usted de una manera legítima.

Acepte los millones de su primo y anuncie que los entrega en la Caja de Depósitos en consignación.

Agregue usted que si dentro de tres años—por ejemplo—no se ha encontrado al asesino del señor Nenez, abandonará usted la herencia á los colaterales.

Yo espero que de aquí á tres años, habrán cogido y castigado al bribón, y no habrá nada que se oponga á su unión de usted con la señorita Nephthal.

El notario con gran habilidad, acababa de tocar la cuerda sensible del joven.

Su opinión era tan sensata, su razonamiento tan justo, que Marcelo se dejó convencer sin gran trabajo.

—Sea, caballero—dijo,—haré lo que me aconseja usted, gracias y hasta la vista.

XI

Carrera perdida.

Alto de pómulos salientes y huesudos, de color de mármol con manchas alarmantes, de mirada poco beat, que brillaba en sus ojos casi entorpecidos, con barba y cabellos de un rojo sucio, tal era en lo físico el teniente Roulleux, que pertenecía al mismo regimiento que Marcelo Cavalillon.

Estos dos hombres no se querían. Era imposible encontrar dos hombres de carácter tan diferente.

Roulleux, era tan pálido como Marcelo franco, tan orgulloso, como el segundo desinteresado.

Marcelo era un oficial inteligente y estudioso y cumplía sus deberes con verdadera pasión.

Roulleux por el contrario, se pasaba la vida en el café ó en otros sitios peores y cumplía por fuerza sus deberes militares.

Para Cavalillon el servicio era un deber. Para Roulleux una imposición.

Promovido á teniente antes que Marcelo unos cinco años próximamente, Roulleux veía con despecho que iba á ser nombrado capitán antes que él, pues su conducta hacia esperar que permaneciese mucho tiempo con sus dos galoncitos.

Marcelo Cavalillon estaba designado para el ascenso por sus méritos, y Roulleux, si llegaba á ascender, sería por rigurosa antigüedad.

Roulleux atribuía su poca suerte á la malquerencia de sus compañeros.

Como era rastroso y envidioso, le parecía que todas las buenas notas ganadas por Marcelo se las quitaban á él.

La simpatía general que rodeaba á su compañero le hacia sombrero, y con él, que era desagradable y avinagrado, no se tenían más relaciones que las necesarias para el servicio.

El tal Roulleux se sentía ávido de placeres que no podia proporcionarse, reducido á vivir con su poco sueldo porque hacia mucho tiempo que habia devorado su patrimonio en orgías y francachelas, y lo poco que le quedaba estaba hipotecado en bastante más de su valor.

Deudas y más deudas, y siempre deudas. Esto es lo que traía arrastrado al desgraciado.

Cuanto más le molestaban los acreedores, más disminuía su crédito y más vacía se hallaba su bolsa.

Pero á pesar de todo, sus apetitos malsanos aumentaban cada vez más.

compañías de Madrid a Zaragoza y Alicante y las del Norte de España, que llevadas por el impulso del mercado de París, han sido las más favorecidas.

VIAJE DE LOS REYES

POR TELEGRAMA (CON NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Vigo 2, 2'30 m.

La Reina ha entregado 2.500 pesetas para los asilos y pobres más necesitados y 200 para los cocheros que la sirvieron.

—EL CORRESPONSAL.

En Villagarcía.

Villagarcía 1, 7 t.

Después de almorzar embarcamos los corresponsales a bordo del Alerta, escoltándonos millares de lanchas de vela, que como nosotros salían de Puebla a esperar al Giralda.

El espectáculo resultaba grandioso e indescriptible.

La tarde era espléndida.

A la entrada del canal de la escuadrilla.

Agullar.

Villagarcía 1, 7 t.

A las tres de la tarde llegaron a Villagarcía los buques de la escuadrilla regia.

El Giralda fue visto en la boca de la ría a las cinco de la tarde. Traja moderado andar, acercóse a Santa Eugenia y luego puso la proa en dirección a Villagarcía.

Varias lanchas conducen bandas de música y gaiteros.

Comienzan las aclamaciones en la mayoría de las lanchas replegadas hacia Villagarcía.

Otras muchas lanchas se han desplegado en toda la extensión de la ría.

Agullar.

Villagarcía 1, 7 t.

Las asociaciones de marineros de las rías bajas elevarán a la Reina una exposición pidiendo el exacto cumplimiento de la real orden de 20 de julio.

Las lanchas se extienden a 11 millas entre Puebla de Caramiñal y Villagarcía, haciendo un ángulo entre la punta del Cabo y el faro de Arosa.

El cura de Finisterre llega en una barca engalanada, acompañado de feligreses, pobres pescadores que han estado sin trabajar estos días y que pedían en Puebla del Caramiñal pan, hunto y leña para poder vivir.

Las lanchas ostentaban inscripciones que dicen: «Pedimos a los Reyes favor para el acito.»

Concurren con estandartes las sociedades marineras de Pontevedra, Cangas y Marín.

Agullar.

Villagarcía 1, 8 t.

El recibimiento dispensado a los Reyes ha sido grandioso, monumental e imponente.

En el Carril y en torno del Giralda había unas cuatro mil lanchas con veinte mil pescadores, que daban vivas entusiastas a los Reyes y al acito.

La ría se hallaba poblada de vapores cargados de gente.

A bordo de muchas embarcaciones se encontraban familias distinguidas de Villagarcía.

El Giralda fondeó a los últimos reflejos del sol poniente.

Nunca había sido los Reyes más aclamados.

Un grandioso espectáculo de hoy no volverá a verlo la presente generación.

Todo Villagarcía lo ha presenciado desde los muelles.

Agullar.

Villagarcía 1, 8'10 t.

Apenas fondeó el Giralda, fueron en el vapor Opal a cumplimentar a los Reyes, el gobernador, comisiones de varios Ayuntamientos, el alcalde y el juez de Villagarcía, el diputado Sr. Besada y los señores Sres. Rolland y duque de Terranova.

La Reina se mostró en extremo complacida del grandioso recibimiento que aquí se le ha hecho.

También cumplimentó a los Reyes el claustro de Santiago, presidido por el rector.

Agullar.

Villagarcía 1, 8'20 t.

Las regatas de canoas que habían de celebrarse mañana a las once de la mañana en la ría, presenciándolas la familia real desde el Giralda.

A las dos de la tarde desembarcarán los Reyes, dirigiéndose a la iglesia parroquial, en donde se cantará un Te Deum, trasladándose después al Ayuntamiento para asistir a la recepción.

Terminada esta, irán a Carril para inaugurar la estación biológica marítima, y a las cinco de la tarde visitarán el palacio de los duques de Terranova, en donde se da un té.

Agullar.

Villagarcía 1, 8'30 t.

En las regatas de mañana se disputará la copa regalada por la Reina al Club de los Placeres, de Pontevedra.

La falta de Pontevedra será patronada por D. Eugenio Montero Villegas.

Agullar.

Villagarcía 1, 8'40 t.

Vino el Sr. Vincenti a conferenciar con el Sr. Silveira en nombre del señor Montero Rios para pedirle aclaraciones al ofrecimiento que ha hecho en Vigo a los trabajadores.

Estima el Sr. Vincenti que la concesión ofrecida para pescar en mar abierto, tal como lo entiende el Sr. Silveira, agrava la cuestión.

Los Sres. Gasset (D. Eduardo) y Ortega y Munilla protestaron energicamente exponiendo al presidente del Consejo las probables consecuencias que el ofrecimiento puede acarrear.

Mañana los Reyes oirán misa a bordo.

Pidieron a Villagarcía una capellán castrense.

Agullar.

Villagarcía 1, 11'10 t.

La iluminación marítima resulta preciosa.

Mañana se iluminarán las márgenes de la ría.

El diputado Sr. Besada y el senador Sr. Rolland darán mañana por la noche un banquete al Sr. Silveira, invitando al acto a los representantes del país aquí residentes.

El banquete no tendrá carácter político.

El Sr. Gasset (D. Eduardo) presentará mañana al Sr. Silveira a los presidentes de las sociedades de marineros de las rías.

La Reina dejó para mañana el recibir a las comisiones oficiales.

Estas vieron en el Giralda al Sr. Silveira, quien se mostró emocionado ante el recibimiento hecho a los Reyes.

En la iglesia habrá Salve y no Te Deum.

La Reina, deseando complacer a los pueblos comarcanos, tendrá recepción aquí e inaugurará la estación biológica marítima en Carril y en Villa de San Juan.

Concurrirán los elementos oficiales y la comitiva regia.

Villagarcía 2, 1 m.

No se inaugurará en Carril la estación biológica, sino que se pondrá la primera piedra del edificio.

El señor duque de Terranova presentó

a la Reina al cura párroco de Villajuan y a los alcaldes de dicho pueblo y de Villagarcía.

El Rey pidió detalles minuciosos del combate naval que se simulara mañana con fuegos artificiales.

Don Alfonso XIII los oyó encantado.

Mañana llegará el señor marqués de la Vega de Armijo, quien no vino hoy por ser aniversario de la marquesa.

El te que da el duque de Terranova se servirá en el jardín y será muy íntimo.

El palacio de los duques de Terranova está engalanado e iluminado eléctricamente.

La mayoría de las familias marineras duermen esta noche a bordo de las lanchas.

El Sr. Gasset irá a la recepción popular presidiendo las comisiones de las asociaciones marineras.

Agullar.

Villagarcía 2, 1 t.

Villaverde ha contestado al telegrama que le enviaron los conservadores de Vigo, con el siguiente, dirigido al diputado Besada:

«Reunidos banquete en honor Silveira, saludo cordialmente jefe y amigos, con quienes estoy siempre en espíritu, pensamiento y cariño.»—VILLAVEDE.

Agullar.

Villagarcía 2, 12 t.

Villagarcía está animadísimo.

Por las calles principales es muy difícil el tránsito.

Hay numerosos grupos de gente marinera y muchos forasteros de todos los pueblos de la comarca.

El Giralda zarpará para el Ferrol a las ocho de la mañana.

Agullar.

Villagarcía 2, 11'50 m.

El Isabel, el Urania y el Vasco Núñez de Balboa han recibido orden de zarpar a las dos de la tarde con rumbo al Ferrol.

Esperarán al Giralda en la ensenada de Casino.

La entrada en el Ferrol será de gala, primera y única en todo el viaje regio, atendiendo a la presencia de los buques extranjeros y a ser Ferrol la capital del departamento.

Es probable que los buques de la escuadrilla entren engalanados.

Agullar.

Villagarcía 2, 11'55 m.

Los diputados defensores de la pesca con ceitos pedirán esta noche al Sr. Silveira, en el banquete, el nombramiento de una junta especial para resolver en breve término el conflicto de la pesca en las rías.

En esta junta se dará representación a las entidades sociales competentes en el asunto.

Muchos pescadores manifiestan su sentimiento por no haber ido a Vigo a protestar contra las pretensiones de los traperos.

Del donativo que la Reina entregó al alcalde de Pontevedra, 500 pesetas se han repartido entre los pobres marineros de Monreira.

Agullar.

Villagarcía 2, 11'40 m.

La familia real oyó misa a las nueve de la mañana a bordo del Giralda, asistiendo todo el séquito de la corte.

Algunos elementos pretenden agitar a los pescadores con motivo de los ofrecimientos hechos por el Sr. Silveira a los traperos de Vigo, pero resulta la tarea estéril.

Los pescadores están tranquilos y confían en que se les hará justicia.

Se verificarán esta tarde unas regatas, para las cuales la Reina ha regalado una copa artística.

Asistirán los Reyes, presenciando el espectáculo desde el muelle del palacio de los duques de Terranova.

Las barcas deberán recorrer un kilómetro de ida y otro de vuelta.

Presidirá el jurado la marquesa de Ayerbe.

El jurado está constituido por las señoras de Albarrán, D.azo, Montalvo, Rozabal, Rasilla, Riqueira y Patiño, asesoradas por los Sres. Burell, director del Club de regatas de Barcelona; Bofill, de Marín; Vincenti, del Real Club de Pontevedra, y Mendoza, alcalde de esta capital.

Agullar.

L s Reyes en Villagarcía.

Villagarcía 2, 5'45 t.

A las dos de la tarde ha desembarcado la familia real.

El recibimiento en tierra ha sido tan grandioso como en el mar.

El Rey vino a tierra en una falda con marinos del Giralda.

Es la primera vez que desembarca solo.

Vestía uniforme de marino.

La Reina y las princesas fueron a tierra en otra falda remolcada por un bote de vapor.

La entrada ha sido triunfal como ninguna y continuas las aclamaciones desde la punta del muelle a la iglesia parroquial y al Ayuntamiento.

En vez de las tropas, formaban los marineros, con sus remos, desembarcando al efecto uno por cada lancha.

La orquesta recibió a los Reyes a los acordes de la Marcha Real.

SS. MM. se situaron a la derecha del presbiterio, ocupando sus sitials, bajo rojo dosel.

Se cantó una salve a canto llano.

Ofició en este acto el señor cura párroco.

Luego se rezó un Padrenuestro por la salud corporal y espiritual de los Monarcas y demás personas de la familia real.

SS. MM. fueron despedidas con el mismo ceremonial que se les hizo al entrar.

Al salir del templo fueron aclamados con entusiastas vivas.

Villagarcía 2, 5'55 t.

Todo Villagarcía y los pueblos comarcanos estaban en las calles del tránsito, arrojando flores, agitando los pañuelos y dando vivas delirantes a los Reyes, a las infantas y al ministro de Marina.

La Reina reñejaba visiblemente en emoción, y a veces se le saltaban las lágrimas.

Los marineros se desahucian si verla pasar y presentaban los remos.

Muchos se arrodillaban.

La comitiva regia se dirigió a la iglesia parroquial.

El clero, presidido por el párroco, recibió a los Reyes.

Estos entraron bajo palio, llevado por los alcaldes de los pueblos del litoral.

En el templo no hubo aglomeración de gente, por impedirse la entrada al público.

Villagarcía 2, 4'5 t.

Desde la parroquia fueron los Reyes al Ayuntamiento, en donde eran aguarados por muchas señoras, no solo de Villagarcía, sino también de las poblaciones comarcanas, en unión de otras personas distinguidas de la localidad.

La plaza estaba cuajada de gente, avida de conocer a SS. MM.

Las mesetas de la escalera de la casa municipal estaban ocupadas por guardias civiles armados.

Llamó la atención de los Reyes el salón de actos por su sobriedad y elegancia.

El decorado tiene un zócalo de nogal tallado.

Los muros están tapizados de damasco encarnado.

A uno y otro lado del regio dosel hay toreros magníficos.

Villagarcía 2, 4'20 t.

Tal era la concurrencia que el salón fue invadido por el público.

En el hueco de un balcón había un grupo de curiosos y algunos de ellos con máquinas fotográficas, sacando instantáneas a la familia real.

Las señoras abrieron paso a la familia real y a la corte.

S. M. la Reina sentóse a la derecha del Rey, que vestía de marino, a la izquierda tenía la Reina a la princesa y a la infanta.

Ante los Reyes desfilaron primeramente las señoras, a la cabeza de las cuales iba la marquesa de Ayerbe.

Algunas señoras se arrodillaban, besando la mano a la Reina.

La mayoría de las damas hacían únicamente una reverencia.

Luego desfilaron los caballeros, entre ellos los presidentes de las asociaciones marineras, con D. Edgardo Gasset a la cabeza.

Un individuo de Puebla de Caramiñal, arrojado ante la Reina, le entregó unas exposiciones pidiendo que se cumpla la real orden sobre pesca, de 20 de julio.

En la familia real estaban el duque de Sotomayor, la duquesa de San Carlos, el comandante Morgado, los generales Echagüe y Pacheco y el comandante de marina señor Loriga.

Terminada la recepción, verdaderamente popular, los Reyes conversaron con el conde de Maceda y la marquesita del Villar, que presenciaron la recepción.

Villagarcía 2, 4'25 t.

La plaza estaba invadida por la multitud, llena de entusiasmo.

Los Reyes se asomaron al balcón principal, recibiendo una inmensa ovación.

El Rey se descubría ante el pueblo.

La Reina y las infantas agitaban sus pañuelos.

La Reina vestía un sencillo traje de paso, color heliotropo. Las infantas, trajes grises.

La fuerza del regimiento de Zaragoza, con música, que había recibido a los Reyes en la punta del muelle, les hizo los honores al entrar y salir del Ayuntamiento.

Villagarcía 2, 4'40 t.

Durante la recepción en el Ayuntamiento oyóse la gaita y el tamboril.

El gaitero vestía traje del país.

El Sr. Silveira me dijo que el Sultán de Turquía había enviado a la Reina un expresivo telegrama de gracias, contestando a la felicitación por el vigésimo quinto aniversario de su elevación al trono.

El Sr. Silveira no se cansa en decir que la Reina está encantada del recibimiento.

Villagarcía 2, 4'30 t.

La familia real, los personajes de la corte y las autoridades se dirigieron a las tres de la tarde a Carril por tierra, a poner la primera piedra de la estación biológica marítima.

Durante todo el trayecto recorrido por los Reyes en Villagarcía iba a pie, a la derecha del carruaje, el duque de Terranova.

Agullar.

LA NOVILLADA

Para solaz y recreo de los aficionados, lidiáronse hoy seis toros de D. Joaquín Pérez de la Concha, por Alvarado, Morcillo de Algeciras y Cocherito de Bilbao, que debutaba en la villa y corte.

La corrida ha sido sosa y pesada, tanto por el ganado, mansuro y huido—excepto los toros primero y quinto, como por los matadores, banderilleros y picadores.

Es decir, que todos estuvieron mal, en general, y Alvarado en particular, no dejando de reconocer, en obsequio a estos muchachos, que tenían buenos deseos, pero nos dejaron con las ganas.

El cuarto toro no tomó ni una sola vara, y se le foguó. Alvarado le mechó y en poco estuvo que no se le delara vivo.

Los tres matadores banderilleros al quinto toro, sin lucimiento, y Morcillo se desquitó de lo mal que estuvo en su anterior, matándole de una buena estocada a volapié, entrando con coraje.

Fue el único toro bien matado.

Los aplausos le sacaron de quicio, y al sexto toro, que no tenía condiciones para ello, por lo quedado que salió del chiquero, le saltó con la garrocha, a toro parado, siendo un verdadero milagro que no saliese cogido.

El Cocherito de Bilbao es valiente a ratos con la muleta, pero tora de alocos, y es muy fácil que tenga un disgusto, si persevera en sus trece.

Matando es una nulidad completa, hoy por hoy.

Caballos arrastrados, diez.

La entrada, lo suficiente para no perder.

P.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

TEATRO DEL RETIRO.—La empresa en vista del completo éxito de la función de anteañoche, ha dispuesto repetir hoy el mismo programa.

Aramburo cantará piezas escogidas de su variado repertorio.

La Sra. Iopetogal, que tan exitosamente obtuvo en Sonambul, volverá a cantar la hermosa ópera de Bellini.

El miércoles beneficio del maestro director Sr. Villagarcía DE PARRIS.—Como sucede casi diariamente, anoche hubo cuatro debates en este hermoso circo.

Los Thoras, artistas cómicos, hicieron imitables ejercicios de dislocación, obteniendo entusiastas aplausos de la concurrencia.

Mr. Malistky, prestigiosísimo notable, realizó con gran limpieza y precisión cuatro prodiosos juegos.

El escéntrico Re-fa-la tocó varios instrumentos, siendo muy aplaudido, y el tío Louis-Louis, llamó verdaderamente la atención por la novedad y por la maestría de sus atrevidos ejercicios.

Infinidad de veces saltó a la pista el tío Louis.

La función resultó casi nueva con tanto debate y el público que llenaba por completo el circo, salió muy contento del espectáculo.

El próximo sábado el ilustre nuevo artista, padeciendo decir que en lo que va de temporada han desfilaro por el citado circo más de 500.

TOROS EN BARCELONA

POR TELEGRAMA

Barcelona 2, 6'40 t.

La corrida ha sido muy accidentada.

Los toros de Conradi, regulares.

El primero ha matado siete caballos.

Minuto acabó con él de una estocada.

El segundo fue retirado al corral, a instancias del público, después de enorme bronca.

Salió el tercero, color negro; derribó un caballo y a no mucho sabio, comensando a un picador, que recibió un golpe en la cabeza, con fractura de hueso.

El cuarto, de color negro, mató a Domingoín se desahució del toro regularmente.

Minuto estuvo desgraciado en la muerte del cuarto.

El quinto derribó a un picador, produciéndole conmoción cerebral.

Mató cinco caballos.

El Liri se tiró a matar a volapié, agarrando una estocada hasta el puño.

Salió trompado, derribándole el toro y cogiéndole en el suelo aparatosamente.

Resultó con la chaqueta y la taleguilla rotas, y un puntazo en la cara de poca importancia.—FROUROLA.

SUCESOS

Gabino Fernández, cobrador de la fábrica de jabón La España, fue ayer tarde a la cacharrería del n.º 16 de la calle de Apodaca a hacer efectiva una cuenta por venta de género, y al marcharse de dicho establecimiento dejó olvidado el cobrador del día.

Al notar la falta, volvió; pero la dueña de la tienda pagó el dinero, y se dió conocimiento al juzgado de guardia.

En la casa de socorro del distrito del Hospital ha sido asistido Manuel López Rey, que presentaba una herida grave en la cabeza, que le causó con un palo Laureano Vázquez en las inmediaciones del cuartel de los Docka.

El herido pasó al hospital Provincial y el agresor al juzgado de guardia.

En la calle de Jacometrazo, 44, bañadilla, falleció repentinamente un hombre, cuyo nombre y apellidos se ignoran.

A petición de José Ferrero ha sido detenido Francisco Ferrero, sobrino suyo, que gastó 70 pesetas importe de varias cuentas de carne que cobró de las casas donde repartía.

D. Antonio Candelas, que vive Caballero de Gracia, 11, principal, notó la falta de 250 pesetas que tenía en su domicilio, y sospechando fueran autoras Manuela Fernández y Horacia Aparicio, criadas del mismo, pidió fuesen detenidas.

ECOS DE PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

La coronación de la Virgen.

Bilbao 1, 8 n. Han llegado los obispos de Pamplona, Caragena y Jaco. que vienen a tomar parte en las funciones religiosas que se celebran en la iglesia de Nuestra Señora de Begoña, con motivo de la coronación.

La huelga de cerrajereros.

Barcelona 1, 11 n. La huelga de cerrajereros adquiere mayor importancia. Los grupos de huelguistas han recorrido los talleres, invitando a los obreros a que suspendieran el trabajo.

El grupo numeroso se presentó en la redacción de La Publicidad para pedir que se hiciera constar que el número de huelguistas es de 2.000 y no de 700. La autoridad ha dado energicas ordenes para reprimir las alocuciones.

Muerto y heridos por un toro.

Castellón 2, 9 n. El toro corrido ayer tarde en las calles de Villarreal corrió al vecino Joaquín Navarro descolgando de las barandillas.

El torero al suelo recogió de varias veces, dando una coronada en el ojo y otra gravísima en el costado izquierdo. Por las heridas que se hacían era imposible sacar al infeliz Navarro de entre las patas del toro, que le buscaba furioso para embestirle de nuevo.

A cabo de algún tiempo se distrajo el toro, llevándose medio muerto a Joaquín. Este se cree haya fallecido. Hubo además otros cinco heridos.

La población continúa a oscuras, así como también otras varias, las cuales surte de fluido la fábrica establecida aquí.

En vista de que todos los casos que ocurren de fiebre tífica en el pueblo de Buzama, van seguidos de defunciones, el gobernador, de acuerdo con el alcalde y el inspector de Sanidad han adoptado medidas para evitar el contagio.

Peregrinos de la Argentina a Barcelona y Roma.

Barcelona 2, 9 n. Según un telegrama de Buenos Aires han embarcado a bordo del trasatlántico español Alfonso XIII más de cien peregrinos a Barcelona, desde donde harán una excursión a Montserrat, continuando a los pocos días su viaje a Italia.

Más obispos y peregrinos.

Bilbao 2, 1 n. 3 t. Además de los señores obispos de Sigüenza y Tarazona, han llegado en dos trenes especiales, a las ocho de la mañana, por la línea de Portugalete, los señores obispos de Alarcón y de Zamora.

Doce la estación se dirigieron al convento de la Arce, en donde se organizó una procesión que se encaminó a la iglesia de Begoña, yendo el clero a la cabeza.

Por el camino fueron los peregrinos entonando cantos alusivos a la Virgen de Begoña.

Todos llevaban como distintivo una medalla. En la misa que se celebró a las diez de la mañana, pronunció un elocuente sermón el señor obispo de Tarazona.

El templo estaba profusamente iluminado y se hallaba llenísimo de fieles. A las tres y media de esta tarde salió de la iglesia de San Nicolás para dirigirse a la de Begoña una procesión de mujeres que llevarán estandartes dedicados a la Virgen.

Ha llegado también a esta capital el notable tenor castelano.—IRALA.

La crisis fabril.

Barcelona 2, 4 n. 4 t. Aseverase que mañana suspenderán su faena varias fabricas y talleres por falta de trabajo.

Mañana se declarará en huelga los obreros cerrajereros por no acceder los patronos a la rebaja de las horas y al aumento del jornal.

La huelga de cerrajereros mecánicos amenaza prolongarse.

El industrial Alexander y otros importantes industriales se niegan a acceder a las pretensiones de los obreros.

Ha concedido la petición de talleres, que cuentan cada uno de ellos con 90 obreros.—FIGUEROA.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita doña María González, hija del difunto industrial D. Pascual, para nuestro querido amigo don Leopoldo Abati.

La boda se verificará en breve.

Han regresado a Madrid, procedentes de Pamplona, los señores de Cuadra (don Alberto), y de San Sebastián el conde de Egata.

Han marchado al extranjero los señores de Abarzuza (D. José), y a Navarra D. Luis G. Susscun.

Ha fallecido en Madrid la señora doña Juana Arribeche de Mott.

Han contraído matrimonio en San Sebastián la señorita Pilar Besson con el Sr. D. Enrique Zúñiga, hijo político de la marquesa viuda de Alava.

Se encuentra enfermo en Madrid el Sr. Calvo, huésped del conde de Cigana.

El Abate Faría.

LLAMAMIENTO.

Hoy publica la Gaceta el decreto llamando a las filas 11.906 reclutas de 1.º, 2.º y 3.º años de edad, para ser destinados a las unidades de primera clase, 3.40 en segunda y 1.90 en tercera.

En el Consejo de ayer fue autorizado el ministro de la Guerra para contratar con la Compañía Trasatlántica la conducción de 27 de desechos, procedentes de nuestro ejército, que se encuentran en la Habana.

Se aprobaron dos expedientes, también de Guerra, referentes a la adquisición de material con destino a la fábrica de Trubá y factoría militar de Burgos.

Se concedió el crédito de 130.000 pesetas, solicitado por el Sr. Gasset, para realizar la desviación del arroyo Rofredillo.

Se aprobaron unos expedientes de Obras públicas sobre faros y carreteras, estas últimas de la provincia de Córdoba.

Por último, el Sr. Gasset leyó una real orden concediendo un plazo de treinta días a la compañía de los ferrocarriles Andaluces, para la construcción de la estación de Cádiz.

La Regeneración, de Alicante, se permite alguna bromita de mal gusto con motivo de la omisión de un nombre y la alteración natural del texto de un telegrama de dicha capital que publicamos dando cuenta de los premios adjudicados en los juegos florales.

Ya establecimos la verdad en una noticia apenas nos apercebimos de la omisión; pero ahora, ya que se comenta una cosa tan sencilla, diremos al periódico alicantino que la omisión fue del telegrafo, no de nuestro corresponsal, y tenemos en nuestro poder la certificación oportuna de la oficina telegráfica que así lo revela.

Y basta de este asunto.

No es cierto que haya visitado estos días al señor ministro de la Gobernación ninguna comisión del Circulo Industrial de Madrid.

En el tren de las nueve salió anoche para su finca de Torreledones el señor ministro de Agricultura. Piensa pasar allí unos días.

Según nuestras noticias, se propone el Sr. Gasset utilizar muy pronto las reformas que proyecta en los cuerpos de ingenieros agrónomos de minas y de montes, a fin de someter dichas reformas al Consejo de Estado tan luego como terminen las vacaciones de dicho cuerpo consultivo.

LOS MOLINOS

SETIEMBRE 1. Va adquiriendo gran importancia como estación veraniega este bonito pueblo situado en la línea férrea de Villalba a Segovia entre Guadarrama y Cerecedilla, hasta al extremo de hallarse ocupados los seis hermosos hoteles construidos por el barón del Castillo de Chiral y la totalidad de las casas de los vecinos, que han hecho un buen agosto y que continúan en progresión ascendente en estos años sucesivos, apercebidos como todos se hallan a realizar obras de ornato y utilidad prácticas en sus domicilios, y para hacerlos confortables y hospedar a los huéspedes.

Además de las plantaciones de árboles que con verdadero ardor se dedican los vecinos en los corrales e inmediaciones de sus casas, el Ayuntamiento realizará en la época oportuna obras agradables y delicadas que harán muy agradable y delicioso el verano próximo, verificándose ahora algunas obras de limpieza y de embellecimiento en sus anchurosas calles.

El Ayuntamiento y algunos particulares se hallan ahora ocupadísimo organizando las fiestas del día 14, que por las noticias que tenemos han de ser suntuosas y han de llevar gran contingente de forasteros para presenciarlas.

El corresponsal.

DESDE BILBAO

Ayer llegó a esta villa, acompañado de su distinguida familia, el ministro de Instrucción pública, Sr. García Añix. Esta tarde regresó a Santander.

Con motivo de la coronación de la Virgen de Begoña, la comisión encargada del estudio de las fiestas religiosas que se celebrarán en honor de tan milagrosa Virgen, por la que tanto fervor sienten los vizcaínos, ha publicado ya el programa oficial, que es el siguiente:

Todos los días, a contar desde el 31 de agosto al 8 de setiembre, ambos inclusive, se dará a las cinco de la mañana misa rezada y a continuación se rezará la novena en castellano, escrita expresamente para esta solemnia.

A las seis se dará otra misa, y a continuación habrá sermón y novena en dialecto vasco.

A las diez de la mañana habrá oficio solemne con exposición de S. D. M., novena en castellano y reserva del Santísimo Sacramento.

El día 7 de setiembre, a las cuatro de la tarde, se cantarán solemnes vísperas. El día 8, día de la coronación y festividad de la Virgen, dará principio el solemne oficio en que celebrará el pontifical el obispo de Vitoria, Excmo. señor D. Ramón Fernández de Pirola, delegado apostólico para la solemne coronación de la Madre de Dios de Begoña.

Predicará el obispo de Sión.

Tanto la misa como la coronación de la Virgen, se celebrarán por concesión especial de S. S. en la campaña llamada de la República, de la antiglesia de Begoña, si el estado del tiempo lo permite.

A la misma hora se dará otra misa dentro de la iglesia, con sermón en vascoense.

Por la tarde, a las tres, habrá vísperas y sermón y a continuación será trasladada la ofiija ya coronada, en solemne procesión, a la iglesia de Santiago de esta villa, donde se la venerará. Durante toda la noche se la hará guardia de honor y se permitirá la entrada al público.

A las diez de la mañana del día 9 habrá en la iglesia parroquia de Santiago de esta villa oficio solemne de pontifical, predicando el obispo de Pamplona.

Por la tarde se organizará otra procesión para conducir a la Virgen desde la iglesia de Santiago a la de Begoña, y a continuación habrá sermón de despedida a cargo del Rdo. P. Zugasti, de la Compañía de Jesús, en el templo, y en la campaña Rdo. P. Baertel, franciscano.

Han anunciado su venida a esta villa, para tomar parte en los cultos, el cardenal Casarjona, los arzobispos de Valladolid y Burgos, y los obispos de Valladolid, Zamora, Lugo, Pamplona, Sigüenza, Salamanca, Madrid Alca, Jaén, Almería, Cartagena, Coria y Sión.

Los obispos de Tarazona, Zamora, Sigüenza, Palencia, Salamanca y Lugo predicarán los días 2, 3, 4, 5, 6 y 7 en la misa mayor, que se dará a las diez de la mañana.

A las tres y media de la tarde del domingo 2 de setiembre saldrá de la iglesia parroquia de San Nicolás de esta villa una procesión de mujeres, que se dirigirá al santuario de Begoña.

En el boulevard, punto por donde ha de pasar esta procesión, ha comenzado la colocación de un elegante arco. Otro arco se levantará en Begoña.

La corona que se le pondrá a la Virgen el día de su coronación y las alhajas que forman parte de la misma, han sido regaladas por doña María de Aguirre, distinguida señora, esposa de D. Romualdo García.

El corresponsal.

A TODOS

los que se suscriban desde el día 1 de setiembre, se les servirá GRATIS los números hasta dicha fecha y recibirán de REGALO los folletines que van publicados de la interesantísima novela

UN DRAMA PARISIENSE

CHARADA

Primera es vocal importante, además de ser dición; dos-dos es representante de moral jurisdicción; tercera-prima es parte entrante de los mares; cuarta es ción, y todo es interesante y sorprendente visión.

Solución a la anterior: ADEREZO.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 3

JARDIN DEL BUEN RETIRO. — 8 n. 3 t. (Benigno del Asilo de San Bernardino).—Sanson y Belli.

Intermedios en el kiosco del jardín por la banda de regimiento del Rey. ZARZUELA. — 8 n. 3 t. La noche de La Tempestad. — Compañía nacional. — El señor Joaquín. — La bañada de la luz.

POLO. — 8 n. 3 t. El señor Luis. Tumbos. 6 Despecho de Luis. Escenas. — María de los Angeles. — El barquero. — El estero.

FLORADO. — 9. — España en París. — La luna de miel. — La revolot. — El barquero.

PARISH. — 9 n. 3 t. Varias escenas ecuestres, gimnásticas y acrobáticas, en el que forman parte de los números más originales de la compañía internacional, finalizando el espectáculo con el pasatiempo acrobático "A la salud", con caballos y cervos nadadores.

COLON. — 9. — Espectáculo o sea nacional: exhibición permanente de monseñor Pappus, la comedia "X" con sus cuatro maravillosos efectos, Mía Margarita, Mr. Marcone, los Fatón, los populares clowns "Pinta y Washer" y todos los principales artistas de su compañía.

FAVORAMA IMPERIAL. — (Carretera de San Jerónimo, 14, entre Suelo). — Teatrillo: serie de variaciones de la Exposición Universal de París.—De noche de la tarde a once y media de la noche.

ARROUSEL MECANICO (junto al Dos de Mayo). — Funciona todos los días de cinco de la tarde en adelante, días festivos de cinco a diez de la mañana.

BOLETIN religioso del dia 3

Santos del 3 de setiembre. — Santa Basilia y Sarapia vírgenes y mártires; San Simón Estilista y Santa Eufenia, Dorothea y compañeras mártires.

Salte el sol a las 5:28 y se pone a las 6:30.

Contra la Obecidad

De regreso de su expedición al doctor Rodríguez, vuelve a abrir desde el 1 de setiembre, su consulta de tan maravillosos resultados, atendiendo 5 hijos cada 15 días.—MONTEA, 23, PRAL.

Antidiférico de Egs

Único remedio que cura más del 90 por 100 de los enfriamientos diftericos.—Depósito, Guillermo García, Capitanes 1; y Martín y Comp.ª, Telégrafos 3, Madrid.

PRIVILEGIO DE INVENCIÓN

RELOJ DE SOBREMESA CON MUSICA. Nuevo reloj de forma muy elegante y maquina de marcha exacta, que toca a voluntad piezas musicales por medio de planchetas metálicas. Reloj de gran utilidad, como despertador y como objeto de entretenimiento muy propio para regalos.

Precio del reloj con seis piezas musicales diferentes, 60 pesetas. Cada pieza musical adicional a una peseta.

Gobierno Militar.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

Orden de la plaza para el día 3 de setiembre. Parada: Vad Ras y San Fernando. Guardia de real Palacio: Vad Ras.

LA PROVEEDORA

PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES. MÓDICO INTERÉS FACIL PAGO. No cobra comisión ni gastos. Pagando antes del plazo convenido devuelve los intereses correspondientes.

INFANTAS, 23. 1.º POSADA DEL PEINE. calle de Postas, 4, cien pasos de la Puerta del Sol, Correos y Telégrafos y a veinte de la Plaza Mayor.

PARA LAS EMBARAZADAS. Las molestias de los primeros meses, como vómitos, desmayos y malestar general, se evitan con el Elixir de Sánchez Santana. Al usar el primer frasco ya se ve el buen resultado.

HABERES SE ADMITEN. Caballero de Gracia, 11, por Expediente para suscripción.

OBLIGACIONES LAS ANORT. de D. D. G. son: 8.958-9.492-6.104-6.324-1.724-1.824-890-780-240-1.365-3.621-1.594-1.891-9.489-1.594-8.994-920.

DINERO. A empáque del Estado, ferrocarril, clases pasivas y militares, San Vicente, 4, bajo de derecha. Horas de cinco a seis de la tarde.

INSTITUTUS FRANCESA DESEA. perfeccionar lengua española, para lo que deseará colaborar, sin que en ningún momento se exponga el nombre de Madrid ó provincias. Escriba Agencia de Anuncios, Storr, Calle de San Miguel 21 duplicado, Madrid.

PÉRDIDA. de una perra ratonera con orejas negras; se agradecerá al que la encuentre y entregue en el Prato, 28.

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. 100 cast. 25 arq. de Coches, 4 (antes Turco).

INGENIEROS DE MINAS Y MONTES. ACADEMIA PALACIOS. 32, PLAZA DE SAN BRIB. La correspondencia al Director, D. R. Palacios, Ingeniero de Minas.

A LOS FABRICANTES de tintas para imprimir. Se venden dos máquinas para moler tinta, nuevas casi; caldera de cobre y otros útiles propios de esta industria.

Los efectos en venta pueden verse en el Paseo de las Yserías, 11 y 13. (Colonia Industrial de Santa Ana).

Para tratar en la Contaduría de este periódico.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON JOSÉ MARÍA AGUILAR Y VELA. arquitecto de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, del Banco de España y del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

FALLECIO EL DIA 4 DE SETIEMBRE DE 1899 a los 72 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P. A. Su viuda D. Elisa Cuadrado, sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el martes 4 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Millán (calle de Embajadores), por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.

Todas las misas que se celebren en dicha iglesia los días 4 y 5 del corriente, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

El Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá se ha dignado conceder 40 días de indulgencia a todos los felices, por cada misa que oyeran, sagrada comisión que aplicaran a parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor.

LA ELECTRICIDAD

BRUJAS, FRÉNE Y AGAZZI SABADELL. Construcción anual: 200 dinamos y electromotores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES.

LA SEÑORA

DOÑA MARÍA DE LOS DOLORES VAILLANT Y USTARIZ DE CREUS. HA FALLECIDO EN FEYDEY SUR LEYSIN (SUIZA) EL DIA 29 DE AGOSTO DEL PRESENTE AÑO.

R. I. P. Su viuda, D. José María Creus; sus hijos D. Carlos y D. Gonzalo; su madre la Excmo. Sra. Condesa de Reparaz; su abuela D.ª Sixta Bravo; viuda de Ustariz; sus hermanos los Excmos Sres. Marqueses de la Candearia de Yarabay, Condesa de Vamaseda y D.ª Irene Vaillant de Semorun; su madre política, la Excmo. Sra. D.ª Josefa de Anduaga, viuda de Creus; su padre político, el Excmo. Sr. Conde de Reparaz; su abuela política la Excmo. Sra. D.ª Juana G. viuda de Creus; hermana y hermanos políticos, tios, primos y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan encomendar a Dios el alma de la finada y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 3 del corriente, a las diez de la mañana, desde la estación del ferrocarril del Norte al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

No se reparten esquelas.—El duelo se despide en el cementerio.

VALDELAMASA

Único y exclusivo depósito de los vinos propiedad del Excelentísimo Sr. Marqués de Santillana (antes de D. Enrique Gilhou). Vinos blancos y tintos de mesa a precios económicos. 3, Paseo de Recoletos, 3

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO. Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Santander a 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá con transbordo en Habana a vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Servicio del Mediterráneo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Habana, Progreso y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LÍNEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean 31 abril, 10 mayo, 16 junio, 14 julio, 11 agosto, 8 setiembre, 6 octubre, 3 noviembre y 1.º diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coropa y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

LÍNEA DEL BRASIL-PACÍFICO. Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía de Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 1 de Vigo y el 7 de Cádiz, directamente para las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronal y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con transbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires y la segunda con transbordo en Montevideo.

LÍNEA DE CANARIAS. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO. Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 23 de diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puntos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajes, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

MEMORIAS DE GORÓN

Se ha puesto a la venta en todas las librerías la tercera parte de las sensacionales.

MEMORIAS

ALCALA 17

También ha aparecido en los escaparates la tercera edición de los tomos 1.º y 2.º. PRECIO DE CADA VOLUMEN: 3 PESETAS

HAMPA DE PARIS